从"绑在牌子上"到"忙在点子上",石家庄摘牌子背后的治理之变

"腰挺直,头抬高,面带微笑。"讲解员秦韶华边说边站起身,帮个别学员纠正动作。专门化了淡妆来上课的年轻姑娘刘素素,拽了拽新买的白衬衣,微微抬起了头。

12 月 16 日,午后时分,暖洋洋的太阳照在柏坡湖畔的平山县南庄村。党群服务中心二楼的小会议室里,正热火朝天地进行着一场讲解员培训,学员是村里的大姑娘小媳妇。

"这块地方是村里免费给我们培训用的。"村民任爱素笑着对记者说,"等我们培训好了,就有机会在家门口当上讲解员了。"

去年以前,要想在村里找个培训的地方可不容易。党群服务中心门口,挂满了"网格化管理服务中心""心理咨询服务站"等各种牌子。"今天一项工作要求挂一块牌子、预留专门场所,明天又有一项工作要求专人负责、配备专门办公室,两层楼 10 个房间全被挤占了。"说到过去的情景,南庄村党支部副书记王惠巧一脸无奈。

村里常住人口只有 300 来人,有些"办公室"一年到头也没人进,房间长期空置,而真正有场地需求的人和事却"无房可用"。王惠巧给记者举了个例子:南庄村是中共中央组织部旧址所在地,依托红色资源大力发展旅游产业,他们在党群服务中心开辟了团建活动场地。"然而,工作进展并不顺利。"王惠巧说,去年,他们本可以接待 120 多个旅游团,但受场所和功能限制,最后只接待了 80 多个团队。

不仅空间被挤占,工作也越来越多。"每项工作都要建台账、报表格,从早忙到晚,压得人喘不过气来。"王惠巧说。

"今年可大不一样了!"王惠巧高兴地说,县里规范村级组织工作事务、机制牌子,出实招为村级组织和村干部减负,那些不必要的牌子终于摘掉了。

规范挂牌后,究竟有啥不一样?

"牌子少了,功能并没有减少。"王惠巧说,腾出来的房间到底怎么用,村里经多次商量后,决定实行"一室多用"。比如,"妇女儿童之家""妇女讲习所"合并,腾出房间用来作农产品展厅;"司法调解室""退役军人服务站"合并,余出房屋用来拓展图书室空间;村"两委"办公室变为综合服务站,腾出来的地方可以搞培训、开研讨会……

效果怎么样? 听听老百姓咋说:"以前办事要满楼跑着找人,现在在一楼就能一站式办齐,方便多了!""腾出来的地方接待旅游团,再也不愁没场地了。"

"牌子能减,村干部的责任担当不能减。"王惠巧说,现在,她忙得像个陀螺,每天的微信步数都在1万步以上。"银鱼深加工基地得快点建,特色民宿也要加快投入使用,今年至少能带动100多人就业。"虽然还是忙,但她说自己忙得更有意义了。

平山镇孟堡村用好闲置房屋,为村民提供绘画、下棋、阅读场所,东回舍镇东回舍村用闲置办公室扩充村史馆,传承村庄历史文化;两河乡卢家庄村把腾出来的房间用于应急避险,汛期安排村内孤寡老人临时住宿......

"做好基层减负'后半篇'文章,不断提升基层治理效能,越来越多的村子正在 发生新变。"平山县委常委、组织部部长耿伟华说。

今年以来,石家庄市积极开展村级组织"滥挂牌"问题整治,已清理牌匾近**7**万块,建立常态化挂牌监管机制,有效破解基层治理"小马拉大车"突出问题。

【现场评】

减负是为了增效

为基层减负是个老问题,也是块难啃的硬骨头。石家庄市紧扣基层痛点难点,规范村级组织工作事务、机制牌子,得到广大干部群众点赞叫好,迈出了可喜的"一小步"。

减牌子,不仅要把门前多余的牌子摘掉,更要把牌子背后流于形式的事项清掉。石家庄市逐项梳理审定,清理考核任务,给基层干部"松绑",不仅减少了人力物力消耗,更让村干部从低效繁琐的事务中腾出手来。

减负是为了增效。牌子"瘦身"后,如何做好减负"后半篇文章",更好地为群众服务,就成了一道新的必答题。从石家庄市的实践来看,结合实际、科学放权,让基层干部在为民办实事上有了更大自主权、主动权,才能更好地引导他们完成从"忙事务"到"抓服务"的转变,激发为民干实事的干劲儿,把更多精力用在推动发展、服务群众上。

我们期待,各地围绕基层减负探索出更多的真招实招。

(石家庄新闻网记者尚燕华 河北日报记者周洁、董昌)